

# 百年姚北滩簧期待“新腔调”

## 慈溪坎墩被评为我市首个省级传统戏剧特色镇



□本报记者 项一嵌  
通讯员 袁哲侠 华畅

“黄花菜划年糕，越吃越馋嘴。”在慈溪西部和余姚地区，250多年来一直传唱着幽默动听的滩簧。近日，慈溪坎墩街道凭借传统戏剧姚北滩簧，荣获省第二批“传统戏剧特色镇(乡、街道)”称号，成为宁波市首个获此殊荣的乡镇。姚北滩簧有什么特殊的艺术魅力？坎墩在传承发展这一传统戏剧方面有何经验，同时又面临哪些挑战？近日，记者探访坎墩姚剧团，与老中青三代演员夜话滩簧。

### 新旧剧目火遍各村

据史料记载，坎墩为浙江四大滩簧之一——姚剧(姚北滩簧)发源地。滩簧是如何在这里起源的？坎墩街道文化站长黄学权告诉记者，250多年前的手工艺人在劳作时自编自唱的民间小调传遍十里八乡，时间久了便形成了“平四、反平四、双花、紧板”四大唱腔及各种小调。“用方言唱点家长里短的有趣事，民间小调很受老百姓喜欢。”年逾七旬的坎墩姚剧团老团长周志强说，“老戏骨”们

根本不用事先排练，两人在台下花几分钟“串词”，就能即兴登台博得满堂彩。慈溪西部方言本身就带有很强的诙谐感，再加上演员们多年积累的笑料“包袱”，不愁没好戏可唱。

“老百姓爱听经典剧目，也喜欢新戏。”黄学权说，用通俗有趣的滩簧下乡宣传党政中心工作，效果比一本正经的宣传册强多了。近几年，他编写的《拆墙风波》《筑漏》《寻宝》等剧目演遍了慈溪西部的村落。《拆墙风波》讲的是一家人在拆迁前假离婚，并在院子里筑起一道墙，最后被大伙儿“戳穿”；《筑漏》说的是村里的泥水匠在给村书记家筑漏时借机行贿，反而碰了一鼻子灰；《寻宝》讲述了一位村民误把传家宝当垃圾扔进河，失而复得后认识到“五水共治”的重要性。

带着新旧剧目，坎墩姚剧团每年都会参加慈溪市文广局和各镇街道联合举办的“百场戏进农村”活动，100多场演出几乎场场爆满，“少则千余人，多则几千人，好多观众是专程从周边乡镇街道赶来的。”

### 青黄不接困扰发展

在收获掌声的同时，姚剧团演员们不无担忧。“来捧场的以中老年人为主，年轻演员就更难找。”30岁出头的“辣妈”陈红亚是剧团里唯一的“80后”演员，她的话反映出全国不少地方传统戏剧面临的普遍问题。

每年的10月、11月和正月初一起的三个月，姚剧团奔忙在慈溪各村。“虽然参加演出有点补贴，但是我们是为了爱



坎墩姚剧团参加第二批浙江省传统戏剧之乡授牌仪式暨“浙江好腔调——开唱了”传统戏剧传承人专场演出。(由坎墩姚剧团提供)

好才放下手头的话，然而这些钱对刚刚毕业的年轻人来说根本不够用。”团长周丽君说，24位剧团成员都是业余的，以退休人员或自由职业者为主，在企事业单位工作的年轻人不可能拥有每年请假五个月的“特殊待遇”。

2012年，坎墩姚剧团被列入浙江省第四批非物质文化遗产名录(拓展项目)。近年来，政府用于姚北滩簧的专项经费达40万元。但演员们认为，要想让剧团后继有人，政府还需招募一批专职的青年演员。“可以去职高艺术班招募演员，由政府给他们交付‘三金’，再从下乡演出收入中支出基本工资。”周丽君的话得到

一致赞同，但目前还仅是设想。传承发展姚北滩簧虽然艰难，但大伙儿的热情丝毫不受影响。为培育热爱姚剧的新苗，坎墩姚剧团积极走进小学和幼儿园。老团长周志强亲自到坎东小学为小朋友们上戏曲辅导课，编剧沈建康、演员高央飞等还到慈溪市实验小学上戏曲专题课。最近，坎墩中心幼儿园的小朋友把剧团新编的情景戏《十里长街》搬上全市文艺汇演的大舞台，并获得大奖。“幽默的滩簧蕴含了民间智慧，旧曲新编也广受欢迎，如果有更多的上级财政支持，新时代的姚北滩簧定会传唱得更广。”黄学权说。

# 30位市民受聘乡村观察员

## “最洁美村庄”推选活动实地走访火热进行中



本报讯(记者何峰 陈冬冬 王珏)昨天一早，宁波日报报网乡村观察员受聘仪式在宁波日报报业集团举行。简短仪式后，部分观察员和专家一起前往宁海四个村庄实地走访。

乡村观察员由宁波日报、中国宁波网、“甬派”向全社会公开招募，百余位市民踊跃报名。受聘的30名乡村观察员中，有来自乡镇的基层干部，希望通过参观对比，学习美丽乡村建设中好的经验与做法；有热心生态环保事业的教师，想趁此机会考察乡村的环境；也有都市白领，渴望走进农村，感受乡村气息，领略宁波农村新成就新气象。

受聘仪式上，虽职业不同、年龄不一，但对乡村的共同热爱让他们一见如故，一碰面便围成一圈聊起了“最洁美村庄”。观察员对20个候选村庄如数家珍，彼此分享对候选村庄的印象。

接过乡村观察员聘书，网友“琳超”说：“感觉沉甸甸的，这既是一种荣誉，更是一份责任。我会认真履行一个观察员的职责，用眼观察，用耳倾听，用心感受，认真察看打分。”网友“东篱采菊”直言很兴奋：“今天的实地走访，我已经期待了很久，清洁的环境、优美的风景、纯朴的乡民，我会与朋友圈和大家分享宁波乡村之美。”来自奉化的滕嵩杰是位90后，目前从事农产品销售和乡村旅游的推广，“我抱着学习的态度来当一名乡村观察员，学习取经，把他们的成熟经验用在我的工作上，使我的家乡得到更快的发展。”

### 余姚3万党员干部助力“美丽家园”建设



本报讯(记者黄剑跃 余姚记者站 谢敬军)12月23日上午，余姚市凤山街道九金山村村干部及村民组长一行16人组成的志愿服务队，来到61省道九金山村段开展“美丽公路”——村庄环境整治服务，努力改善道路两边“脏乱差”现象。“作为一名党员，就应该发挥带头作用，让党员组织生活过得特别有意义，也为‘美丽家园’建设献出一分力。”村党支部书记周新龙如是说。

今年3月起，余姚市全面推开党员组织生活日制度，规定每月23日统一

作为党员组织生活日。连日来，结合12月23日“党员组织生活日”活动，全市500余个基层党组织近3万名党员干部积极响应市委组织部、市文明办发出的做好环境卫生“大清扫、大文明、大清运”工作的号召，以实际行动参与“美丽家园”建设，发挥先锋模范和示范引领作用，深入推进农村环境卫生集中整治。

党员干部的先锋模范作用在“三清”活动中充分体现。马渚镇渚山村规定，每名党员在农村环境整治中必须义务出工两工以上，因长期外出经商等原因不能尽义务的，由家人代尽义务。据统计，该镇有70余名入党积极分子分10多个片区实行志愿服务包干。梁弄镇汪巷村党员王亚珍自费购买800株脆皮树苗，分发给村民扮靓庭院。余姚各乡镇驻村组成员、农村工作指导员和普通群众也纷纷加入“三清”队伍。

# 2015“留住宁波最美瞬间”摄影大赛评选结果揭晓

本报讯 在广大市民的积极参与和支持下，经过专家组的初评、复评和终评，2015“留住宁波最美瞬间”摄影大赛总决赛评选结果揭晓。共有152幅(组)作品获奖，其中特等奖2幅(各奖励8000元)，一等奖20幅(组)(各奖励2000元)，二等奖50幅(组)(各奖励1000元)，三等奖80幅(组)(各奖励500元)。历时三个月的2015“留住宁波最美瞬间”摄影大赛系列活动圆满收官。

2015“留住最美瞬间”摄影大赛系列活动由宁波市委外宣办、宁波日报报业集团、宁波市摄影家协会主办，“影像宁波”图片网承办，10月初正式启动。本次大赛共收到2000余名专业摄影师和摄影爱好者投稿的照片4000余幅(组)，从各个角度反映了宁波之美。

大赛系列活动除主题赛外，还同时策划推出了“醉美夜宁波”摄影大赛、一个城市的1/3世纪”跨年摄影展、“宁波的幸福图话”大型主题摄影展等六项活动，举办了摄影沙龙、航拍秀等系列活动，评选出2015“宁波十大醉美夜景”、27幅“最宁波”摄影作品和30幅“最美宁波”全景照片。一年一度的“留住最美瞬间”活动成为宁波市民的摄影嘉年华，也使大赛活动本身成为一次城市形象宣传的过程。

大赛获奖名单及作品将在“影像宁波”图片网“留住最美瞬间”专题、宁波市摄影家协会网、“宁波发布”微信号公布。

## 陈百俊同志逝世

本报讯 原宁波市经济体制改革委员会办公室主任、宁波市经济研究办公室主任、党组书记陈百俊同志(正局级)，因病于2015年10月28日逝世，享年86岁。

陈百俊同志，1930年3月生，浙江宁波人。1949年10月参加工作，1954年12月加入中国共产党。1949年10月至1958年12月历任宁波市人丰布厂工人、车间主任、副厂长，1978年11月任宁波市人丰布厂厂长；1980年2月任宁波市经委生产调度科副科长，1983年10月任宁波市经委企管科科长、市经委委员；1986年2月任宁波市经济体制改革委员会办公室、宁波市经济研究办公室主任、党组书记；1990年5月退休。

## 王德祚同志逝世

本报讯 原宁波市广播电视公司离休干部王德祚同志(行政18级，享受县团级待遇)因病医治无效，于2015年12月11日9时11分不幸逝世，享年89岁。

王德祚同志籍贯浙江鄞州，1927年2月出生，1949年9月入伍，1958年12月加入中国共产党。1949年9月至1950年10月，任中国人民解放军航空机械学校学员、空军第六航空

## 于民生同志逝世

本报讯 原宁波市冶金工业局副处级调研员、离休干部于民生同志(行政18级，享受县处级待遇)因病医治无效，于2015年11月27日15时不幸逝世，享年88岁。

于民生同志籍贯山东潍坊，1928年8月出生，1948年8月入伍，1950年5月加入中国共产党。1948年8月至1949年4月，任中国人民解放军第三野战军华东邮电学校学员、临沂大队电话兵、南进干部总队电话兵；1949年5月至

# 鼓舞迎新

昨晚，“金猴迎春·福临招宝”2015年镇海区招宝山街道“一社一风采”跨年迎新晚会在镇海人民大会堂隆重举行。彰显绿色环保的舞蹈节目《绿意》、弘扬崇德向善正能量的小品《邻里一家亲》等来自街道辖区内10个社区的表演团队所带来的文艺节目为观众带来了一场视觉盛宴。

图为城东社区表演团队演出鼓舞《欢欣鼓舞》。(徐文杰 沈莹 摄)



# 下月起乘坐公交车有新规 公交车厢“无饮食” 逐步取消垃圾桶

本报讯(记者张燕 通讯员方新年 倩鹏飞)公交车厢的“禁食令”正式落地了。从元旦起，新版《宁波市公共汽车乘坐规则》正式实施，公交车已在各县(市)区普及。新版的乘坐规则覆盖全市范围，在原版基础上，最明显的变化是

新增了“禁止在车厢内饮食”等条款。“这一条款在征求意见时得到了市民的广泛支持。”市客管局副局长孙斌介绍，绝大多数市民表示，公交车小小的车厢里，早餐等饮食的气味太难闻，他们希望“禁食令”不要只停留在口头上。也有少数市民建议，对于特殊情况要有人性化的措施。对此，市客管局表示，司机会劝阻车厢饮食行为，但如果市民需要吃药等，驾驶员会根据实际情况特殊对待。

# 逐步取消垃圾桶

随着“禁食令”的实施，公交车厢内的垃圾桶也将逐步被取消。“车厢内的垃圾桶不仅占用空间且不卫生，目前公交车站都设有分类垃圾桶，基本能满足乘客的需要。”孙斌说。新版的乘坐规则对个人的诚信也有了约束，并将与个人征信挂钩。它规定“对伪造、涂改、冒用的乘车卡或乘车凭证，乘运人员有权予以留置，乘客有上述行为的，其有关处理信息纳入本市个人

信用信息系统。”在征求意见的过程中，也体现了市民素质的提高。“有些市民提出了要禁止在车厢内聊天，禁止穿拖鞋乘坐公交车，禁止大声打电话等更高的文明要求。”市客管局公交处处长刘晓东介绍，虽然最后未被写入乘坐规则中，但这也不失为一种文明倡导。据了解，目前全市有7400余辆公交车，从元旦起，各公交企业将逐步在车厢内统一标识，宣传乘坐规则。

# 明年新建公共自行车网点200个 慢行交通“绿”化甬城生活



□本报记者 张燕  
通讯员 史春娜

今年60出头的沃大爷是宁波公共自行车的“铁杆粉”，两年多来已累计租用自行车6700余次，平均每天8次，是目前租车量最多的“骑车达人”。

虽然很多人没有沃大爷这么多次的租车记录，但自两年前有了公共自行车，宁波人的出行方式正在悄然改变。记者

获悉，除现有的1240个标准网点3万辆自行车外，明年我市还将建设200个标准自行车网点，投放5000辆自行车。

家住洪塘的吴先生住在彩虹北路附近上班，而他妻子在天一商圈工作。有了公共自行车后，吴先生每天早上将妻子送到单位并停好车后，自己从东门口租车骑到江东区政府网点归还，用不到15分钟。吴先生估算了一下，这样不仅免去堵车烦恼，而且一个月下来能省下300元停车费和汽油费。

像吴先生这样受益于公共自行车的上班族并不少。我市人流集中的CBD附近大多有公共自行车网点，仅写字楼附

近的网点就超过600个，这些网点平均每天的租车量占全市四成左右。仅东门口片区就有26个网点，平均日租车量约7200次。

除了方便快捷，家住书香苑景的小夏还把骑行当成了健身。天气适宜的晚上，小夏会租辆自行车沿着民安东路，穿过热闹的居民区，转入海晏北路，随后欣赏宁穿路到文化广场的风景……这里，我市建设了专门的自行车道。根据公共自行车后台数据显示，市民平均每次租车时间为17分钟，如以12公里时速骑行，骑一次车大约能燃烧160卡路里，相当于游泳30分钟。

记者了解到，市公共自行车公司于今年5月推出了涉及日湖、月湖、天一阁、宁波博物馆等经典景点的四张手绘地图，